

## Отзыв

на автореферат диссертации Хорошева А.В. «Полимасштабная организация географического ландшафта», представленной на соискание ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.23 Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Диссертационное исследование Хорошева А.В. посвящено крайне важной и актуальной проблеме, а именно иерархической организации ландшафта. В работе на основе большого литературного материала сделан убедительный анализ современных тенденций в развитии этого научного направления. Подчеркиваются нерешенные проблемы. В конечном итоге это позволило автору в сжатом виде сформулировать цель и задачи работы, а также определить предмет диссертационного исследования – полимасштабная и полиструктурная организация лесных и степных ландшафтов и определить объекты исследования – среднетаежные, южнотаежные хвойно-широколиственные и низкогорно-степные ландшафты.

В автореферате подробно излагаются методы исследования, научная новизна работы, а также теоретическая и практическая значимость результатов и выводов. Работа построена на большом полевом и экспериментальном материале.

Касаясь основного содержания работы, рецензент отмечает полноту оценки современной проблематики исследований структуры ландшафта (глава 1). Подробную характеристику исходных материалов и методов их подготовки к анализу и обработки с использованием современной статистики, что делает полученные выводы достоверными и убедительными (глава 2). На основе геосистемной интерпритации полимасштабного подхода к анализу структуры ландшафта впервые выделено пять групп систем и дано их подробное описание (глава 3). Полномасштабный анализ структуры ландшафта приводится в четвертой главе. Итоговые положения описаны в заключении и выводах. Автореферат написан доступным языком, хорошо иллюстрирован. Выводы обоснованы, логичны и полностью отвечают на поставленные в работе цели и задачи. Основные положения диссертационного исследования Хорошева А.В. апробированы в

рецензируемых журналах из списка ВАК РФ, монографиях, а также на многочисленных конференциях и симпозиумах.

Оценивая диссертацию по существу, следует отметить, что работа Хорошева А.В. является законченным самостоятельным исследованием, вносящим вклад в развитие теории ландшафта. Работа имеет не только научное, но и прикладное значение, поскольку позволяет сблизить теорию и практику при выработке путей по экологически ориентированному использованию территорий.

Диссертационное исследование Хорошева А.В. соответствует Положению о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а сам соискатель достоин присуждения ему ученой степени доктора географических наук по специальности 25.00.23 Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафтов.

Профессор-исследователь Института живых систем

Балтийского федерального университета им. И.Канта

Доктор биологических наук, профессор Дедков Виктор Павлович

236029 г. Калининград, ул. Герцена дом 1 кв.5-И

Тел. 595 595 5010

Г. Калининград, 2014 год

